Warsztaty dla Zastępców NROZ                                            11 grudnia 2015 r.


Warsztaty rozpoczęły się od omówienia kwestii związanych ze zmianą regulaminu wewnętrznego urzędowania rzeczników odpowiedzialności zawodowej. 

Następnie NROZ oddał głos rzecznikom, którzy podjęli się opracowania projektów poszczególnych rozdziałów regulaminu. Wypowiadali się dr dr: Artur Hartwich,  Wanda Wenglarzy-Kowalczyk, Maciej Cymerys, Kazimierz Swoboda, Janusz Małecki, Robert Adamowicz, Grzegorz Wrona, Zofia Waryszewska-Chrząstek; w dyskusji wzięli poza tym udział dr Teresa Korta, rp. Marek Szewczyński.


Następnie dr Zofia Waryszewska-Chrząstek Z- ca NROZ przedstawiła przebieg spotkania NRL z Ministrem Zdrowia dr Konstantym Radziwiłłem i jego odpowiedzi na pytania zawarte w apelu NR 12/15/VII NACZELNEJ RADY LEKARSKIEJ z dnia 4 grudnia 2015 r. do Ministra Zdrowia w sprawie kierunków zmian systemu opieki zdrowotnej, zasad wykonywania zawodu lekarza i lekarza dentysty oraz kształcenia przed i podyplomowego w tych zawodach 
Pytania dotyczyły:
- Przywrócenia stażu podyplomowego 
- Zmian dotyczących specjalizacji
- Zmniejszenia limitu przyjęć na kierunek lekarsko-dentystyczny
- Zwolnienia od opodatkowania podatkiem dochodowym od osób fizycznych świadczeń uzyskiwanych przez lekarzy i lekarzy dentystów w związku z uczestniczeniem w nieodpłatnych szkoleniach organizowanych przez organy samorządu zawodowego. 
- Zaprzestania ustalania standardów medycznych w formie rozporządzeń Ministra Zdrowia.
- Rewizji przepisów wprowadzających tzw. pakiet onkologiczny 
- Zmiany systemu refundacji leków
- Przepisów dotyczących możliwości zatrudnienia lekarza i lekarza dentysty w praktyce zawodowej innego lekarza 
- wyceny świadczeń zdrowotnych finansowanych ze środków publicznych
- Ograniczenia finansowania ze środków publicznych skutków działania pod wpływem alkoholu, narkotyków oraz uprawiania sporów ekstremalnych
-Opiniowania kandydatów na konsultantów krajowych przez samorząd lekarski
-Wznowienia prac nad nowymi wzorami dokumentów prawa wykonywania zawodu lekarza i prawa wykonywania zawodu lekarza dentysty 
- Podjęcia negocjacji w sprawie jednoznacznego uregulowania zasad zwrotu izbom lekarskim kosztów ponoszonych na wykonywanie zadań przejętych przez samorząd lekarski od administracji publicznej. 




- Nowelizacji rozporządzenia w sprawie podmiotów uprawnionych do zakupu produktów leczniczych w hurtowni farmaceutycznej 


 
Panel dyskusyjny:



NROZ powiedział, iż prof. Królikowski przedstawił prezentację: „klauzula sumienia po wyroku TK”
Przedstawiono budżet NIL na rok 2016 r., analizowano wpływy i wydatki. 


NROZ: od 1 stycznia 2018 r. nie będzie można wystawiać zwolnień na papierze. Stanowi to dodatkowy problem dla lekarza, który zatrudnia lekarza, bo będzie musiał „kupić” kolejny podpis odpowiednio poświadczony. 

Od 9 grudnia 2015 r. lekarze mogą wykonywać świadczenia w sposób elektroniczny. W ustawie o systemie informacji w ochronie zdrowia doszło do bardzo ważnej z naszego punktu widzenia zmiany, musimy mieć to na uwadze prowadząc postępowania w przedmiocie odpowiedzialności zawodowej.
Pracodawca lub pacjent musi zawiadomić ZUS w formie elektronicznej, że prosi o wypłatę zasiłku chorobowego. 
Podczas wizyty w domu pacjenta można wystawiać elektroniczne zwolnienia. 



NROZ – omówienie danych
Pkt. 4 w sprawozdawczości, liczba postanowień w sprawie wyznaczenia innego rzecznika. Może warto by było podać, co było powodem? 
Pkt. 6 – patrząc na statystykę, większa część (2/3 wszystkich spraw) dotyczy postanowień o przedłużenia postępowania wyjaśniającego. Termin postępowania wyjaśniającego stał się nierealny, więc może warto go przedłużyć. 
NROZ: „spotkałem się dziś z 4 zastępcami i prosiłem o szybkie zakończenia sprawy. Więc to nie tylko Okręgowi Rzecznicy przekraczają terminy”. 





Medicus Pro Medicis
NROZ: wysłałem już gratulacje do osób, które zostaną odznaczone: dr Wanda Węglarzy  Kowalczyk i dr Waldemar Naze. Dziękuję tym, którzy te wnioski przygotowali. 
Takich odznaczeń kapituła może przyznać 10 w roku. W tym roku przyznała 5. 
Trzeba było dostać 19 głosów za (spośród 24). 
Dwóch  Zastępców od razu zostało zarekomendowanych. 

NROZ wymienił kto jeszcze posiada takie odznaczenia, w sumie 7 rzeczników, którzy takie orzeczenia posiadają. Organ NROZ powinien pochwalić się tymi odznaczeniami, powiesić w publicznym miejscu. Trzeba dotrzeć do oryginału. 

NROZ na zakończenie tej części podziękował uczestnikom szkolenia za cierpliwość, udział w dyskusji.

O godz. 19.00 rozpoczęło się spotkanie opłatkowe, w którym wzięli udział: NROZ i jego Zastępcy, OROZ,  byli NROZ – prof. Stanisław Leszczyński, prof. Krystyna Rowecka-Trzebicka, prof. Zbigniew Czernicki, Prezes NRL dr Maciej Hamankiewicz,  Sekretarz NRL dr Marek Jodłowski, jego zastępca dr Anna Lella,  Przewodniczący Komisji Rewizyjnej NIL dr Andrzej Morliński. W spotkaniu uczestniczył Gość Honorowy – dr Konstanty Radziwiłł.



































Warsztaty dla Zastępców NROZ i OROZ                                                 12.12.2015 r.                                                                 

Podziękowania NROZ za udział we wczorajszej Wigilii. Odczytanie wiadomości od części rzeczników, którzy nie mogli uczestniczyć we wspólnym spotkaniu wigilijnym oraz od dr Jolanty Orłowskiej- Heitzman – byłego NROZ i od dr Wojciecha Łąckiego – Przewodniczącego NSL. 

Omówienie części warsztatowej – zaaranżowanie krótkiego wywiadu przez dziennikarza i operatora. Część chętnych rzeczników będzie brała udział w nagraniu przed kamerą. 

(rusza część warsztatowa, poszczególni rzecznicy odpowiedzialności zawodowej w trakcie części wykładowej wychodzą do sali obok w celu nagrania wywiadu przed kamerą)

NROZ informuje o obecności na sali pana prokuratora Andrzeja Jóźwiaka i mec. Marka Szewczyńskiego, którzy będą mogli wypowiedzieć się w pewnych kwestiach prawnych.

dr Marek Stankiewicz

 ( numer kom. udostępniony uczestnikom konferencji przez prelegenta:  531- 696-617)

„Lekarz w szponach mediów”

Ważny z naszego punktu widzenia akt prawny: „ustawa z dnia 20 stycznia 1984r. prawo prasowe”

· Większość lekarzy boi się mediów.
· Dziennikarz: to osoba zajmująca się redagowaniem, tworzeniem lub  przygotowaniem materiałów prasowych, pozostająca w stosunku pracy z redakcją albo zajmująca się taką działalnością na rzecz i z upoważnienia redakcji.
· Prawo prasowe: podstawowym prawem i obowiązkiem dziennikarza jest poszukiwanie prawdy oraz umożliwienie każdemu człowiekowi realizacji jego prawa do informacji (pełnej, prawdziwej, bezstronnej)
· Dziennikarz jest obowiązany zachować szczególną staranność i rzetelność przy zbieraniu informacji a zwłaszcza sprawdzić zgodność z prawdą uzyskanych wiadomości lub podać ich źródło. (art. 12 prawa prasowego)
· „Prasa musi mieć swobodę mówienia wszystkiego, by niektórzy ludzie nie mieli swobody robienia wszystkiego” Louis Terrenoire, francuski dziennikarz i polityk
· Kto musi udzielać informacji? Prawo prasowe: informacji w imieniu jednostek organizacyjnych są obowiązani udzielać kierownicy tych jednostek, ich zastępcy, rzecznicy prasowi lub inne osoby w granicach obowiązków powierzonych im w tym zakresie. Kierownicy jednostek organizacyjnych są obowiązani umożliwić dziennikarzom nawiązanie kontaktu z pracownikami. 
· Każdy obywatel, zgodnie zasadą wolności słowa i prawem do krytyki, może udzielać informacji prasie. 
· Dziennikarzowi nie wolno ujawniać danych informatora, jeśli sobie to zastrzegł 
· Czy lekarz jest osobą publiczną? Do kręgu osób powszechnie znanych zalicza się znanych w skali całego kraju polityków, artystów, sportowców, a także - w zależności od okoliczności konkretnego przypadku - osoby aktywne publicznie w zakresie wykonywanej działalności (zawodowej, społecznej itp.) w skali lokalnej np. sędziów, prokuratorów, biznesmenów, lekarzy, profesorów, którzy znani są powszechnie swoim studentom.
· Zgodnie z dyspozycją art. 44 Prawa prasowego utrudnianie lub tłumienie krytyki jest przestępstwem prasowym zagrożonym karą grzywny oraz ograniczenia wolności do lat trzech.
· Warto przytoczyć stanowisko Sądu Najwyższego, który już prawie pół wieku temu stwierdził, że „krytyka jest działaniem społecznie pożytecznym i pożądanym, jeżeli podjęta została w interesie społecznym, jeżeli jej celem nie jest dokuczenie innej osobie oraz jeżeli ma cechy rzetelności i rzeczowości”. 
· Media nie znoszą nudy ani półcieni: 
· Trudno powiedzieć, czy … i kiedy … pacjent
· Nie wiem, proszę zapytać dyrektora
· Tak, ale, wie pan, to nie zupełnie tak
· To mogę pani powiedzieć, ale na ucho … 
· Media uwielbiają szokować:
· Pijany (jak) lekarz
· Lekarze za kratkami
· Protest receptą w pacjenta
· Wódko pozwól leczyć 
· Pacjenci wyleczą szpitale 
· Lekarz w kapciach chorego
· Pacjent zbada lekarza
·  „Dziennikarz nie ma prawa odmówić, kiedy zażądasz autoryzacji tekstu ale nie ma obowiązku informować Cię o możliwości autoryzacji”
· Uwaga: na konferencji prasowej nie ma autoryzacji! 

· Sprostowanie: Redaktor naczelny właściwego dziennika lub czasopisma jest obowiązany opublikować bezpłatnie rzeczowe i odnoszące się do faktów sprostowanie wiadomości nieprawdziwej lub nieścisłej rzeczową odpowiedź na stwierdzenie zagrażające dobrom osobistym
· „Wiadomość to jest to, co ktoś próbuje przed dziennikarzem ukryć a reszta to jest reklama”
· Piramida dziennikarska: najważniejsze informacje powinny znaleźć się w pierwszym zdaniu
1. Co się stało?
2. Kto brał w tym udział?
3. Kiedy to się stało?
4. Gdzie to się stało?
5. Co z tego wynika?

· Pamiętać należy, że dziennikarz przychodzi do rzeczników odpowiedzialności zawodowej z dużym bagażem informacji!!

· Rady dla rzeczników odpowiedzialności zawodowej:

· Nie panikować, najlepiej mówić krótko i wyraziście

· Nie unikać kolokwializmów (prasa uwielbia kolokwializmy: „pracować jak koń w kieracie”)

Aby upowszechniać wizerunek w prasie trzeba mieć na to zezwolenie.

Wolno, czy nie wolno?
Tyle samo praw jest po stronie lekarza i po stronie dziennikarza. Pytanie czy Lekarz, rzecznik odpowiedzialności zawodowej zdaje sobie sprawę ze swoich praw i jak je wykorzysta. 

Czego nie wolno mediom? 
Tekst sprostowania nie może być komentowany w tym samym numerze lub audycji, nie wyklucza to zapowiedzi polemiki lub wyjaśnień

Kiedy musi ukazać się sprostowanie?
-w dzienniku w ciągu 7 dni od daty otrzymania
Dziennikarze przysyłają autoryzowaną wypowiedź często wyrwano z kontekstu. W telewizji jest trudniej, w wystąpieniach w radio jest dużo łatwiej. 
Polecam państwu, żebyście mieli przygotowaną odpowiedź. Trzeba rozumieć jak długo ma trwać wywiad. Nie trzeba odpowiadać w sposób pełny. Wy prowadzicie postępowanie i za dobrą monetę traktowane jest to, że informujecie o tym opinię publiczną. 
Najgorsza odpowiedź: „po zakończeniu postępowania odpowiem na wszystkie pytania”. Pamiętajmy, że dziennikarz w świetle ustawy prawo prasowej ma obowiązek poszukiwania prawdy a nie pisania prawdy.

W panelu dyskusyjnym wzięli udział dr dr: Teresa Korta, Maciej Cymerys, Marek Mikołajczak, Andrzej Kużawczyk, Janusz Małecki.


Rzecznik Prasowy Naczelnej Izby Lekarskiej pani Katarzyna Strzałkowska

(pani Rzecznik zgodziła się udostępnić materiały dotyczące swojego wystąpienia)

Przypadki medialne dotyczące przewinień zawodowych lekarzy i lekarzy dentystów oraz współpraca rzeczników odpowiedzialności zawodowej z dziennikarzami.


· Zaznaczyć trzeba, że wzrastają oczekiwania mediów. 
· Z dr Wroną pracujemy codziennie, mamy kontakt telefoniczny bez przerwy, co jest dla nas bardzo cenne. Taka dostępność 24 h na dobę jest bardzo istotna. 
· Często dzwonią da nas dziennikarze, którzy mają już zebrany cały materiał, są dobrze przygotowani.
· Czy NROZ, OROZ powinien wypowiadać się przed kamerą, organizować konferencje prasowe? Ważny jest podział czynność.
· Omówienie przykładów artykułów i wypowiedzi lekarzy

Pytanie: czy powinniśmy być bardziej powściągliwi, czy jednak powinniśmy organizować konferencje prasowe?
Kto jest obowiązany udzielać informacji prasie? 

Rzecznicy prasowi w poszczególnych izbach:
Białystok – prof. Jan Stasiewicz 
Katowice – p.o. Anna Zadora-Świderek 
Lublin – dr Marek Stankiewicz
Łódź - Joanna Barczykowska-Tchorzewska 
Toruń – dr Sławomir Badurek 
Warszawa – Ewa Gwiazdowicz-Włodarczyk 
Wojskowa – dr Stefan Antosiewicz 
Wrocław – dr Józef Lula 

W pozostałych izbach funkcję rzecznika prasowego przejęli Prezesi ORL. 

Prezentacja przykładów :
1. 20 października 2015 r. Gazeta Wyborcza: prośba o udzielenie informacji na temat etapu postępowania w sprawie prof. J. T. Media zaczynają się interesować.
· mogę podać jakie podmioty złożyły skargę 
· mogę powiedzieć, że postępowanie jest w toku i jest poufne i bardzo skomplikowane (to już są informacje, to może już być kilka zdań)
· nie mogę państwu podać szczegółów, strony postępowania mają prawo państwu je udostępnić ale ja nie jestem do tego upoważniona


2. Klauzula sumienia – rozprawa w Trybunale Konstytucyjnym wszyscy dziennikarze wiążą tę sprawę z konkretnym lekarzem.

NRL wydaje stanowiska, pyta ekspertów o opinię ale jednocześnie toczy się postępowanie przed rzecznikiem odpowiedzialności zawodowej. 

11 czerwca 2015 r. NROZ wydał oświadczenie w sprawie Szpitala Św. Rodziny. Oświadczenie było wydane w godzinach wieczornych. Najpierw Polska Agencja Prasowa puszcza to rano w mediach. Spodziewamy się, że następnego dnia przyjdą dziennikarze z pytaniami. 

NROZ: pamiętajmy o piramidzie dziennikarskiej i o takim przygotowaniu się do wywiadu dziennikarskiego. 

- 7 października 2015 r. orzeczenie Trybunału Konstytucyjnego w sprawie klauzuli sumienia 

-Przedstawienie sentencji orzeczenia wg prof. Michała Królikowskiego

NROZ: materiały od pani rzecznik zostaną udostępnione. NROZ zwrócił uwagę uczestników konferencji na tezy prof. Królikowskiego i na każde słowo. Tekst był bardzo dokładnie dopracowany a każde słowo przemyślane. NROZ zwrócił uwagę na dbałość o każde słowo.

3. Pytania dot. chelatacji od dziennikarzy były bardzo długie i skomplikowane. 
(pani rzecznik prezentuje przykładowe pytania)

Kończąc: każdy powinien przygotować sobie gotowe odpowiedzi. Ważne aby przygotować mechanizm postępowania, żeby wiedzieć do kogo najpierw należy zadzwonić. 

NROZ: Wystąpiłem z prośbą o uzyskanie informacji dotyczących orzeczeń na mocy których pozbawiono lekarzy prawa wykonywania zawodu.
NROZ przekazał informację: od 1989 r. prawomocnymi orzeczeniami sądów lekarskich zostało pozbawionych prawa wykonywania zawodu 6 lekarzy. Przedwczoraj zapadło w NSL siódme orzeczenie pozbawiające lekarza prawa wykonywania zawodu. Obrońca może jeszcze wystosować kasację od tego wyroku dlatego mówię o 6 takich lekarzach. Przypominam, że prawomocne orzeczenia NSL są jawne, dlatego można wypowiadać na głos imię i nazwisko skazanego lekarza. 

W przekonaniu NROZ należy przygotować politykę karalności izby. Toczyła się dyskusja, czy samorząd lekarski, sądy lekarskie powinny mieć możliwość pozbawiania lekarza prawa wykonywania zawodu. 
NROZ już zdobył informacje jakie zarzuty postawiono lekarzom pozbawionym prawa wykonywania zawodu. W jakich sytuacjach, za co, samorząd lekarski rękami sądów lekarskich, rzeczników, sądów powszechnych odebrał lekarzom prawo wykonywania zawodu. Sięgamy po ten środek. W wyjątkowych sytuacjach.  Mamy pewnego rodzaju linię orzeczniczą. Politykę karalności.
NROZ podkreślił: 6 orzeczeń odebrania prawa wykonywania zawodu na przestrzeni 26 lat. 



NROZ  zapowiedział 15 minut przerwy. 


NROZ: omówienie spraw bieżących.

Wystąpiłem z prośbą o informacje na temat spraw, które toczyły się w sprawie uzależnień, Dziękuję wszystkim OROZ za informacje. 
Chciałem też ustalić wspólną politykę odnoszącą się do reklam.  Może jednak zabraknąć nam czasu. 
Kolejna kwestia: kogo informować o sporządzeniu i wysłaniu wniosku o ukaranie. W celu odpowiedzi na pytanie musimy ustalić co w tym wniosku się znajduje, jakie informacje. Gdy kierujemy wniosek o ukaranie to organem właściwym do dalszych działań jest sąd lekarski. 

Chciałbym się z państwem spotkać 4-6 marca 2016 r. i poświęcić te spotkania na pracę nad nowymi regulaminami.

[bookmark: _GoBack]Dr Piotr Piszko (OROZ Wrocław): 

2 dni temu dla Rzeczników Dolnośląskiej Izby Lekarskiej zorganizowaliśmy warsztaty. Warsztaty robocze warte są propagowania. Zachęcam do takich spotkań. 
Czas na pytana do obu prelegentów: 
W kolejnym panelu dyskusyjnym wzięli udział dr dr: Januariusz Kaczmarek, Artur de Rosier, Andrzej Kużawczyk, Teresa Korta.
Część warsztatowa:

Gość, pani redaktor Katarzyna Łastowiecka omawia i prezentuje wystąpienia rzeczników przed kamerą.
Pytania do uczestników scen symulacyjnych:

1. Czy zastosowanie przez lekarza marihuany kwalifikuje się do wszczęcia postępowania i czy rzecznik sam zastosowałby taką metodę leczenia?
2. Kopnięcie przez lekarza pacjenta na SOR – proszę odnieść się do tej kwestii.
3. Minister Zdrowia nagrany, kiedy nietrzeźwy wychodził z Ministerstwa Zdrowia. Co na to rzecznik? Czy zostanie wszczęte postępowanie?

Omówienie nagranych wystąpień rzecznikami w nich uczestniczącymi.

NROZ podziękował wszystkim za uczestnictwo w warsztatach.
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