Najczęściej zadawane pytania ( Frequently Asked Questions) na temat Stypendium Naczelnej Rady Lekarskiej (NRL). 

Na jakie wydarzenia można przeznaczyć środki w ramach stypendium NRL?
Odp.: Stypendium NRL jest przeznaczone na finansowanie lekarzom i lekarzom dentystom odbycia stażu w polskim lub zagranicznym ośrodku lub udziału w kursach oraz warsztatach. 
Z funduszy stypendium NRL nie finansuje się udziału w konferencjach, kongresach, sympozjach, spotkaniach naukowych, wykładach oraz wystąpień (prezentacji) prac naukowych.

Do kiedy należy składać wnioski o przyznanie stypendium NRL ?
Odp.: Wnioski o nadanie stypendium Naczelnej Rady Lekarskiej należy składać co końca lutego, maja, sierpnia oraz listopada każdego roku.

[bookmark: _GoBack]Na jaki adres emailowy należy przesłać wniosek wraz z wymaganymi dokumentami ?
Odp.: Wnioski należy przesłać na email: stypendia@hipokrates.org 

Czy można złożyć wniosek o przyznanie stypendium NRL na finansowanie studiów podyplomowych ?
Odp.: Zgodnie z zapisami Regulaminu funduszu stypendialnego finansowanie studiów podyplomowych jest niemożliwe.

Czy można ubiegać się o środki w ramach stypendium NRL na finansowanie stażu podyplomowego?
Odp.: Staż podyplomowy nie może być rodzajem kształcenia odbywanego za środki ze stypendium NRL. Wśród możliwych form kształcenia, na które można uzyskać stypendium NRL, nie ma stażu podyplomowego. W załączniku nr 2 o nazwie: „Zasady oceny wniosków” do Regulaminu przyznawania stypendiów NRL przyznaje się 0,5 pkt  za odbyty staż zawodowy polski. Staż podyplomowy, na który lekarz jest kierowany przed przyznaniem „pełnego” prawa wykonywania zawodu nie jest stażem, 
o którym mowa w tym przepisie regulaminu. W załączniku nr 1 do Regulaminu przyznawania stypendiów o nazwie: „wniosek o przyznanie stypendium„ wyjaśniono tę kwestię w sposób jednoznaczny - wnioskodawca ma wskazać 
w kategorii „doświadczenie naukowe” jakie kursy i staże zawodowe odbył. W przypisie nr 6 wyjaśniono przy tym, że nie są liczone staże w ramach specjalizacji oraz staż podyplomowy.

Czy wniosek może być napisany odręcznie ?
Odp.: Przesłany wniosek musi być wypełniony komputerowo oraz podpisany odręcznie 
w odpowiednich miejscach.



Ile razy można ubiegać się o stypendium NRL?
Odp.: Każdy lekarz i lekarz dentysta po spełnieniu wymogów określonych w §2 Regulaminu przyznawania stypendiów NRL może składać wnioski o przyznanie stypendium NRL. Do czasu spełniania w/w kryteriów ilość razy składania wniosków jest nieskończona. Po uzyskaniu stypendium nie można ubiegać się o dofinansowanie ponownie.

Ile razy można otrzymać stypendium NRL ?
Odp.: Stypendium NRL można otrzymać tylko raz.

Co jeśli zostało mi przyznane stypendium NRL a zdecyduje się z niego zrezygnować np.: w powodów losowych ?
Odp.: Zgodnie z regulaminem przyznawania stypendiów NRL można je otrzymać tylko raz. W związku z tym po ich przyznaniu fakt rezygnacji ze stypendium powoduje nie otrzymanie stypendium ale również utratę prawa do ponownego ubiegania się o dofinansowanie..

W jakim formacie powinny zostać wysłane załączniki oraz wniosek o stypendium NRL ?
Odp.: Wniosek o przyznanie stypendium NRL oraz wszystkie załączniki powinny być wysłane w formacie pdf.

Czy we wniosku można napisać aktywności które są niepunktowane np.: prowadzenie zajęć ze studentami, otwarcie przewodu doktorskiego, przynależność do towarzystw naukowych, itp. ?
Odp.: Wniosek o przyznanie stypendium Naczelnej Rady Lekarskiej musi być czytelny w celu weryfikacji formalnej. Dopisywanie aktywności, która nie są punktowane czynią wniosek nieczytelnym. Prosimy o niewpisywanie aktywności które nie podlegają punktacji zgodnie z załącznikiem nr 2.

Czy można ubiegać się o stypendium NRL w przypadku gdy uczestnictwo w kursie jest zależne od opłacenia uczestnictwa w kongresie, konferencji naukowej ?
Odp.: Lekarz i Lekarz dentysta może ubiegać się o stypendium NRL na uczestnictwo w kursie, warsztacie w ramach konferencji, kongresu naukowego. Należy zaznaczyć, że z funduszu stypendialnego NRL można wnioskować o środki na opłacenie kursu lub warsztatu jednakże opłatę konferencyjną należy pokryć ze środków własnych. Opłata konferencyjna nie może być finansowania ze środków funduszu stypendialnego. Przy wykazaniu takiej opłaty wniosek będzie wadliwy pod względem formalnym i zostanie odrzucony.

Czy można ubiegać się o udział w kursie, warsztacie którego koszt wynosi powyżej 10 000  zł ?
Odp.:  W przypadku ceny kursu lub warsztatu który wynosi powyżej 10 000 zł można ubiegać się o dofinansowanie do wysokości 10 000 zł a pozostałą część kosztów ponieść ze środków własnych. We wniosku należy wykazać koszt uczestnictwa w wydarzeniu na poziomie 10 000 zł oraz w nawiasie umieścić informację o całkowitym koszcie wydarzenia.

Jaką ilość środków można przeznaczyć na transport oraz nocleg/hotel składając wniosek o stypendium NRL?
Odp.: Zgodnie z zapisami regulaminu funduszu stypendialnego w przypadku występowania opłaty za kurs, warsztat lub staż na transport oraz nocleg/hotel można na każdą kategorię przeznaczyć po 15 % całkowitej sumy wnioskowanych środków. W przypadku braku kosztów związanych z opłata kursu, warsztatu lub stażu opisane powyżej ograniczenia nie obowiązują.

Które rubryki we wniosku o przyznanie stypendium Naczelnej Rady Lekarskiej należy uzupełnić?
Odp.: Należy uzupełnić każda rubrykę gdzie wskazane jest „uzupełnia wnioskodawca”. 
W przypadku braku uzupełnienia wszystkich rubryk wniosek jest wadliwy formalnie i z tego powodu podlega odrzuceniu.

Czy będąc w trakcie specjalizacji mogę wykazać we wniosku dopełnienie dokształcania zawodowego ?
Odp.: Osoby w trakcie specjalizacji nie mogą wykazać obowiązku dopełniania dokształcania zawodowego z kilku powodów. Po pierwsze jest to zakazane w regulaminie przyznawania stypendium NRL. Po drugie dochodziłoby do podwójnego punktowania tej samej działalności.. Realizując specjalizację dopełnia się obowiązku dokształcania zawodowego. Po trzecie okres rozliczenia punktów za dokształcanie zawodowe dotyczy okresu 4 lat.

Jaki dokument należy przedstawić aby móc wykazać dopełnienia dokształcania zawodowego?
Odp.: Należy uzyskać zaświadczenie lub wpis do prawa wykonywania zawodu 
o dopełnieniu obowiązku dokształcania zawodowego wystawiony lub dokonany przez właściwą Okręgową Izbę Lekarską lub Wojskową Izbę Lekarską.

W podpunkcie doświadczenie naukowe chciałbym wykazać prace naukowe. Jakie dokumenty muszę dostarczyć aby wniosek był prawidłowy w tym aspekcie?
Odp.: Aby wykazać prace naukowe należy dostarczyć dokument/zaświadczenie/listę publikacji potwierdzonych przez Główną Bibliotekę Lekarska lub Bibliotekę Medyczną funkcjonującą przy uniwersytecie medycznym. Informacja dla publikacji naukowej musi zawierać następujące podpunkty: tytuł publikacji, autorzy, czasopismo, punktacja MNiSZ, punktacja IF, rok publikacji. W przypadku braku tego dokumentu jako załącznika do podpunktu „doświadczenie naukowe” a wykazaniu i przyznaniu punktów za prace naukowe lub ogłoszeń zjazdowych wniosek będzie nieprawidłowy i zostanie odrzucony z przyczyn formalnych.

Jakie dokumenty muszę załączyć do wniosku aby wykazać udział w kursach i stażach zawodowych ?
Odp.: Do każdego wykazanego kursu lub warsztatu zawodowego trzeba wykazać certyfikat potwierdzający udział. W przypadku stażu zawodowego trzeba okazać dokument potwierdzający odbycie wspomnianego stażu. Bierne uczestnictwo w seminariach, kongresach, konferencjach, sympozjach, wykładach, spotkaniach naukowych czy spotkaniach towarzystw naukowych nie jest punktowane. Zgodnie z zapisami regulaminu funduszu stypendialnego NRL kursy oraz staże objęte szkoleniem specjalizacyjnym jak i staż podyplomowy nie podlegają punktacji.

Czy w podpunkcie „kursy i staże zawodowe” wniosku o stypendium NRL można wykazać udział w konferencji, kongresie, sympozjum, wykładach, spotkaniach naukowych czy spotkaniach towarzystw naukowych ?
Odp.: . Bierne uczestnictwo w seminariach, kongresach, konferencjach, sympozjach, wykładach, spotkaniach naukowych czy spotkaniach towarzystw naukowych nie jest punktowane.

Czy w podpunkcie „kursy i staże zawodowe” wniosku o stypendium NRL można wykazać udział kursach i stażach odbywanych w trakcie specjalizacji lub odbycie stażu?
Odp.: Zgodnie z zapisami regulaminu funduszu stypendialnego kursy oraz staże objęte szkoleniem specjalizacyjnym a także staż podyplomowy nie podlegają punktacji.

Czy można w podpunkcie „kursy i staże zawodowe” wniosku o stypendium NRL wykazać staż podyplomowy i przyznać za tę aktywność punkty?
Odp.: Wśród kryteriów oceny wniosku kandydata ubiegającego się o stypendium nie uwzględnia się odbytego przez niego stażu podyplomowego. W przypisie nr 6 wyjaśniono, że nie liczone są staże w ramach specjalizacji oraz staż podyplomowy.

W jaki sposób załączyć załączniki aby dokument był czytelny dla Komisji Stypendialnej?
Odp.: Załączniki proszę pogrupować aby analiza wniosków przez członków Komisji Stypendialnej była czytelna i przejrzysta. Proponujemy wysłać do komisji stypendialnej pliki o następujących nazwach: 
1) wniosek_imie_nazwisko (w tym pliku umieścić wynik PES/LEK/LEP/LDEK/LDEP)
2) doswiadczenie_zawodowe__imie_nazwisko 
3) doswiadczenie_naukowe__imie_nazwisko 
4) kursy_i_staze__imie_nazwisko 
5) zgoda_osrodka_ (jeśli konieczna).  
W każdym pliku w formacie pdf umieszczamy wszystkie dokumenty dotyczące danego podpunktu. W przypadku braku osiągnięć w danym podpunkcie nie trzeba załączać pustego pliku. Taki wzór spowoduje szybsze i bardziej efektywne sprawdzanie wniosków pod względem formalnym a także późniejszą ich ocenę. Warto także umieszczając dane osiągnięcia we wniosku załączyć je także w identycznej kolejności w załączniku. 
Co może się stać w przypadku wniosku posiadającego wady formalne (brak certyfikatu, brak uzupełnienia wymaganych rubryk, nieczytelność wniosku, itp. ) ?
Odp.: Wniosek jest odrzucany przez braki formalne i nie podlega dalszej ocenie. Uczestnik zachowuje prawo do składania wniosku w następnym postępowaniu. 

Czy Komisja Stypendialna ma obowiązek sprawdzania wniosków pod względem formalnym i przekazywania uwag uczestnikom?
Odp.:  Przewodniczący Komisji Stypendialnej ma obowiązek sprawdzania wniosków pod względem formalnych. Zgodnie z regulaminem nie ma obowiązku wzywania uczestników to poprawiania błędów znajdujących się we wnioskach. Proszę o dokładne i zgodne z regulaminem wypełnianie wniosków. 

Czy po zakończeniu postępowania o przyznanie stypendiów NRL zostanie ogłoszona lista rankingowa ?
Odp.:  Ze względu na opinię inspektora ochrony danych osobowych, ze względu na  przepisy wynikające z rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku 
z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (RODO) listy rankingowe nie są publikowane. Każdy z uczestników zostanie indywidualnie poinformowany o przyznaniu lub nie stypendium Naczelnej Rady Lekarskiej. 

Czy można otrzymać informacje na temat ilości punktów które gwarantowały otrzymanie stypendiów NRL?
Odp.: Informacje te nie są publikowane. Należy pamiętać, że każde postępowanie jest inne i nie należy kierować się tymi informacjami. Wnioskodawcy w każdej turze naboru wniosków otrzymują punktację zgodną z przedłożonymi wnioskami co powoduje że w każdej edycji punktacja kształtuje się w inny sposób. 

Czy po przyznaniu stypendium NRL można zmienić kurs lub miejsce stażu w związku 
z wystąpieniem okoliczności losowych?
Odp.: Jedyną akceptowalną zmianą jest termin odbycia stażu/kursu/warsztatu. Musi to być ten sam kurs/ warsztat/ staż. Zmiana kursu/warsztatu/ stażu lub miejsca stażu powoduje automatycznie utratę stypendium NRL. Każdorazowo o  opisywanej sytuacji należy powiadomić Komisję Stypendialna i uzasadnić swoją prośbę.
