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Posiedzenie Konferencji Prezesów Towarzystw Lekarskich w dniu 2011-06-27
Podsumowanie dyskusji i wniosków
Kolejne, 7. posiedzenie KPTL odbyło się tradycyjnie w siedzibie Naczelnej Izby Lekarskiej. Obecni byli Prezesi i przedstawiciele 31 Towarzystw. Obecni byli także pracownicy Departamentu Nauki i Szkolnictwa Wyższego Ministerstwa Zdrowia oraz Przewodniczący Komisji Kształcenia Naczelnej Rady Lekarskiej Prof. J. Kruszewski. 

Do Konferencji przystąpiły kolejne Towarzystwa i obecnie liczba jej uczestników wynosi 62. W czasie posiedzenia reprezentowanych było 25 Towarzystw, które podpisały deklarację utworzenia i uczestnictwa w Konferencji, a więc nie było możliwe przyjęcie na posiedzeniu stanowisk i omawiano tylko treść projektów oraz zasadność przeprowadzenia głosowań w trybie korespondencyjnym. 

Konferencja ponownie zajęła się kształceniem w zakresie umiejętności. Prof. J. Kruszewski poinformował o aktualnym stanie prac legislacyjnych w tym zakresie oraz o zgłaszanych postulatach. Pracownice DNiSW MZ uzupełniły te informacje oraz odpowiadały na pytania dotyczące projektowanych rozwiązań legislacyjnych. W dyskusji podkreślono, że potrzebna jest ściślejsza współpraca i wcześniejsza wymiana informacji na temat propozycji nowych przepisów. Ułatwi to znalezienie rozwiązań, które będą zadowalające dla środowiska lekarskiego. Obecni na posiedzeniu nie zgłosili poprawek do rozesłanego przed posiedzeniem projektu stanowiska Konferencji w sprawie umiejętności i jednomyślnie przyjęto, że zostanie on przegłosowany korespondencyjnie. 
Dyskusja na temat roli specjalistów rehabilitacji medycznej oraz współpracy z innymi specjalnościami lekarskimi i innymi zawodami medycznymi była kolejną częścią posiedzenia. Podobne zagadnienia i problemy są także udziałem innych specjalności, bywają przedmiotem konfliktów i bardzo trudnych dyskusji. Prof. J. Kujawa przedstawiła powody, dla których PTReh przeprowadziło wewnętrzną dyskusję i zaproponowało zajęcie się tym tematem przez KPTL. Odniosła się także do korespondencji, która została przesłana do koordynatora KPTL i do Towarzystwa. W dyskusji podkreślano złożone aspekty współpracy lekarzy różnych specjalności i współpracy z innymi zawodami medycznymi. Podnoszono, że brak jasnego określenia zakresu kompetencji bywa częstym powodem nieporozumień. Bardzo ważne jest jasne i dokładne informowanie pacjentów o tym, kto udziela świadczenia i jakie ma kwalifikacje zawodowe. Konieczne jest poszukiwanie rozwiązań, które będą mogły być stosowane w coraz liczniejszych interdyscyplinarnych zespołach realizujących złożony proces leczenia. Podkreślono również, że czynności określone w przepisach jako wykonywanie zawodu lekarza mogą być wykonywane tylko przez lekarzy i nie mogą być przekazywane innym zawodom. Problemem jest wprowadzanie niejednoznacznych przepisów, które mogą być niewłaściwie interpretowane jako przekazujące innym zawodom czynności należące do wykonywania zawodów lekarza i lekarza dentysty. Wykonywanie wielu  czynności wchodzących w skład procesu diagnostycznego i leczniczego przez osoby reprezentujące inne zawody medyczne jest nieodzowne, ale niedopuszczalne jest wprowadzanie chorych w błąd co do kwalifikacji zawodowych tych osób. Podkreślano, że zawsze osobą ustalającą plan leczenia i kierującą jego realizacją powinien być lekarz. Wskazywano również, że wyrażanie stanowiska w sprawach relacji pomiędzy specjalnościami lekarskimi i zawodami medycznymi budzi wiele nieuzasadnionych emocji i może być źle rozumiane, ale unikanie takich dyskusji oddala rozwiązanie istotnych i rzeczywistych problemów. 
W głosowaniu Towarzystw będących uczestnikami Konferencji większością głosów 15 do 8 postanowiono, że rozesłany przed posiedzeniem projekt stanowiska w sprawie roli specjalistów rehabilitacji medycznej oraz interdyscyplinarnej współpracy w dziedzinie rehabilitacji medycznej powinien zostać poddany głosowaniu korespondencyjnemu. Prof. J. Kujawa przygotuje podsumowanie dyskusji w tym punkcie obrad, aby Towarzystwa nieobecne na posiedzeniu mogły ocenić przedstawione argumenty i wypowiedzieć się w sprawie projektu stanowiska. 
Kolejne posiedzenie KPTL odbędzie się w grudniu 2011 r. 
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