Szkolenie Zastępców NROZ - 11 marca 2017r.
W dniu 11 marca 2017r. w siedzibie Naczelnej Izby Lekarskiej odbyło się Szkolenie Zastępców Naczelnego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej zorganizowane przez Naczelnego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej lek. Grzegorza Wronę.
W pierwszej części szkolenia udział wzięli: Zastępcy Naczelnego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej, Okręgowi Rzecznicy Odpowiedzialności Zawodowej.
 Swoją obecnością na warsztatach zaszczycili: Sekretarze Okręgowych Rad Lekarskich, Wiceprzewodniczący Naczelnego Sądu Lekarskiego, Naczelny Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej Naczelnej Izby Aptekarskiej, Naczelny Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych, Rzecznik Dyscyplinarny Krajowej Izby Diagnostów Laboratoryjnych. 
 Szkolenie rozpoczęto o godzinie 9:00 od tematu związanego z prowadzeniem elektronicznej dokumentacji medycznej w podmiotach leczniczych, podmiotach prowadzących działalność leczniczą oraz uprawnieniami związanymi z dostępem do tej dokumentacji. 
[bookmark: _GoBack]Ta część spotkania prowadzona była przez Pełnomocnika Dyrektora Centrum Systemów Informacyjnych Ochrony Zdrowia ds. Współpracy z Interesariuszami p. Mirosława Przastka, p. Piotra Starzyka – Kierownika Projektu P1, mec. Sylwię Ratajczyk i mec. Józefa Morshed.
 Prezentacja dotycząca Elektronicznej Dokumentacji Medycznej została udostępniona uczestnikom szkolenia. Odnoszono się do definicji dokumentacji medycznej, dokumentu elektronicznego, problemów związanych z podpisem elektronicznym, przepisów związanych z dokumentacją medyczną. Omówiono jakie dokumenty będą przetwarzane w P1 (recepta i skierowanie), oraz wskazano jakie dokumenty medyczne podlegające wymianie między usługodawcami i pacjentami nie będą przetwarzane przez platformę P1.  Po prezentacji był czas na dyskusję i zadawanie pytań. 
W drugiej część warsztatów, skierowanej tylko do Zastępców NROZ omówione zostały sprawy kasacyjne rozpoznane w tym roku przez Sąd Najwyższy. W 2017r. Sąd Najwyższy rozpoznał 4 kasacje – 3 kasacje oddalił jako oczywiście bezzasadne, a w jednej sprawie uchylił zaskarżone orzeczenie i umorzył postępowanie. Tej ostatniej sprawie, Naczelny Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej poświęcił szczególną uwagę, przedstawiając motywy, jakimi SN kierował się uchylając orzeczenie. Omówiono także Postanowienie Sądu Najwyższego z dnia 14 lutego 2017r. w przedmiocie zwrotu kosztów poniesionych przez stronę z tytułu ustanowienia obrońcy. Następnie omówione zostały sprawy bieżące.
Kolejna część warsztatów prowadzona była przez St. Specjalistę w Zespole ds. Informatyki Administratora Bezpieczeństwa Informacji Naczelnej Izby Lekarskiej Annę Pogorzelską i dotyczyła programu Finn oraz kwestii praktycznych związanych z korzystaniem z Systemu. Rzecznicy mieli możliwość zapoznania się z nowymi rejestrami.
