Spotkanie opłatkowe Z-ców NROZ i uroczystość nadania imienia prof. dr hab.n.med. Stanisława Leszczyńskiego sali nr 7 w siedzibie Naczelnej Izby Lekarskiej w Warszawie 15 grudnia 2017r.

W dniu 15 grudnia 2017r. w siedzibie Naczelnej Izby Lekarskiej odbyło się spotkanie opłatkowe Z-ców NROZ. W pierwszej części o swoich pasjach nie
związanych z wykonywaniem zawodu lekarza opowiedział lek. Lech Żak – o podróżach i zbiorze monet i banknotów z całego świata oraz dr n.med. Teresa Korta, która przeczytała kilka swoich wierszy (można się z nimi zapoznać w zakładce „Pasje rzeczników”). 
[bookmark: _GoBack]W drugiej części nastąpiło uroczyste nadanie imienia prof.dr hab.n.med. Stanisława Leszczyńskiego (pierwszego NROZ) sali nr 7 w siedzibie NIL w Warszawie. W uroczystości tej wzięli udział- poza lek. Grzegorzem Wroną – NROZ i jego Zastępcami – dr n.med. Maciej Hamankiewicz- Prezes NRL, poprzedni NROZ: prof.dr hab.n.med. Krystyna Rowecka-Trzebicka, lek. Jolanta Orłowska-Heitzman, oraz lek. Wojciech Łącki – Przewodniczący NSL, a także pozostali zaproszeni goście. Na uroczystość przybyli także: syn Profesora – p. Krzysztof Leszczyński z żoną i córką, syn starszego brata Profesora p. Bronisław Leszczyński, przyjaciele: prof. Andrzej Borówka i prof. Wacław Zawadowski.  Odczytane zostały życzenia niemogącego wziąć udziału w uroczystości – prof. dr hab.n.med. Zbigniewa Czernickiego (w załączniku).
Więcej o tej uroczystości można przeczytać na stronie Gazety Lekarskiej. 
http://www.nil.org.pl/aktualnosci/hold-dla-prof.-stanislawa-leszczynskiego

Spotkanie opłatkowe zakończyło się koncertem p. Honoraty Kożuchowskiej i zespołu Ciepły Wieczór oraz poczęstunkiem wigilijnym. 

