Protokół ze spotkania świątecznego Z-ców NROZ
Warszawa, 14 grudnia 2024 r.

W dniu 14 grudnia 2024 r. w siedzibie NIL w Warszawie odbyło się spotkanie świąteczne Z-ców NROZ .
Dr n.med. Zbigniew Kuzyszyn powitał przybyłych Z-ców NROZ oraz gości – prof.dr hab.n.med. Krystynę Rowecką-Trzebicką (NROZ w latach 1997-2001), prof. dr hab.n.med. Zbigniewa Czernickiego (NROZ w latach 2001-2006), lek. Grzegorza Wronę (NROZ w latach 2014-2022, obecnie Sekretarza NRL), lek. Łukasza Jankowskiego - Prezesa NRL oraz p. Annę Ścibisz – Dyrektora biura NIL.  NROZ przekazał życzenia od lek. Jolanty Orłowskiej-Heitzman (NROZ w latach 2006-2014), która z przyczyn osobistych nie mogła przyjechać na spotkanie.
W trakcie spotkania NROZ podziękował swoim Z-com za miniony rok, wspomniał o zakupie nowej siedziby dla NROZ i NSL, a następnie  przedstawił harmonogram spotkań na 2025 r.   
Prezes NRL lek. Łukasz Jankowski, lek. Grzegorz Wrona – Sekretarz NRL oraz NROZ dr n.med. Zbigniew Kuzyszyn, a także wszyscy zgromadzeni Z-cy NROZ pogratulowali prof.dr hab.n.med. Krystynie Roweckiej-Trzebickiej otrzymania Krzyża Komandorskiego Orderu Odrodzenia Polski, który został jej nadany przez Prezydenta RP na wniosek NIL. Podziękowano za wieloletnią pracę w służbie zdrowia, za działalność dla samorządu lekarskiego. Prof. dr hab.n.med. Krystyna Rowecka-Trzebicka była mentorką wielu pokoleń lekarzy i nadal stanowi dla rzeszy lekarzy wzór lekarza oddanego swoim pacjentom oraz przykład lekarza- społecznika, który dba o dobro swojego społeczeństwa zawodowego i o wizerunek zawodu lekarza. Była wielokrotnie nagradzana za pracę włożoną w rozwój polskiej pediatrii i kreowanie wzoru doskonałego mistrza-pediatry. Jako działaczka Naczelnej Izby Lekarskiej zaangażowana w odpowiedzialność zawodową, dbała o rzetelność wykonywania zawodu i etyczne postawy kolegów.  Od lat szerzy pamięć o swoim wujku gen.dyw. Stefanie „Grocie” Roweckim Komendancie Głównym AK i współtwórcy Podziemnego Państwa Polskiego,  propagując idee odwagi, patriotyzmu, bohaterstwa i zaangażowania. Wielokrotnie była doceniana za szczególne zasługi dla Narodu i Państwa Polskiego.
Prof. dr hab.n.med. Krystyna Rowecka-Trzebnicka podziękowała wszystkim za słowa uznania, wspomniała o początkach funkcjonowania izb lekarskich i trudnych początkach działalności organów odpowiedzialności zawodowej.

